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Metālu un to savienojumu ķīmiskās īpašības
1. variants

1.uzdevums(3 punkti) 
Izvēlies vienu atbildi un ieliec "(" atbilstošajā (!

1. Kuram ķīmiskajam elementam atoma kodola elektronapvalka ārējās enerģijas līmeņa elektronformula ir....3s23p1?

	Na (

	Mg (
	Al(
	Ga (


2. Kuram no ķīmiskajiem elementiem savienojumos iespējamās oksidēšanas pakāpes ir +2, +3, +6?

	Ba (
	Cu (
	Pb (
	Cr(


3. Kāda oksidēšanās pakāpe savienojumos būs 4. perioda IIIA grupas elementam?

	+2 (

	+3(
	+4 (
	+6 (


2. uzdevums(3punkti) 
Kurš no pasvītrotajiem vārdiem vai vārdu savienojumiem ir lieks dotajos apgalvojumos? Ieraksti to tabulas ailē! 

	Apgalvojums
	Liekais vārds vai vārdu savienojums

	a) Metālu kristālrežģi veido negatīvi joni, pozitīvi joni,elektroni un neitrāli atomi.
	negatīvi lādēti joni

	b) Brīvie elektroni metālu kristālrežģī nosaka metālu elektrovadītspēju, 

kušanas temperatūru un siltumvadītspēju.
	kušanas temperatūru

	 c) Pēc blīvuma metālus iedala vieglajos un smagajos metālos.

 Pie smagajiem metāliem pieder zelts, kalcijs un dzīvsudrabs.
	kalcijs


3. uzdevums (5 punkti)

Kāliju rūpnieciski iegūst, elektrolizējot kālija hlorīda kausējumu. Izkausējot kālija hlorīdu, tas disociē jonos. Uzraksti kālija hlorīda elektrolītiskās disociācijas vienādojumu!

         2 K+Cl- (2K0 + Cl20
Izkausēto kālija hlorīdu elektrolizēja. 




Uzraksti elektrodprocesu elektronvienādojumus!






Procesi pie katoda K-(K+ – e- ( K0
Procesi pie anoda A+(2Cl- + 2e- (Cl0
Kurš jons reducējas?  Kālija jons
Uzraksti elektrolīzes procesa summāro vienādojumu!

2KCl (kausējums) 
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līdzstrāva

2K + Cl2
4. uzdevums (3punkti)

Doti metāliskie elementi: Na, K, Ca, Ba, Hg, Pb, Fe, K, Mg

Izvēlies un ieraksti tabulā metālisko elementu ķīmiskos simbolus atbilstoši to bioloģiskajainozīmei!

	Metāliskā elementa nozīme cilvēka organismā
	Metāliskā elementa ķīmiskais simbols

	Ķīmiskais elements, kas ietilpst kaulu un zobu sastāvā.
	

	Ķīmiskais elements, kas regulē fermentatīvus procesus, nomierinoši iedarbojas uz nervu sistēmu.
	

	Ķīmiskais elements, kura joni regulē olbaltumvielu un ogļhidrātu sintēzi; veicina lieko nātrija jonu izvadīšanu no organisma.
	


5. uzdevums (5 punkti)


Sudrabs Zemes garozā sastopams sudraba sulfīda veidā, bet rūpnieciski to var iegūt dažādi: veicot šķīstošu sudraba sāļu elektrolīzi vai izmantojot reducētājus. 

Apdedzinot sudraba sulfīdu, veidojas sudraba oksīds un sēra (IV) oksīds. Cieto atlikumu šķīdinot slāpekļskābē iegūst sudraba nitrātu. Elektrolizējot sudraba nitrāta šķīdumu uz katoda izgulsnējas sudrabs.
a) Izmantojot doto aprakstu, izveido ķīmisko pārvērtību rindu sudraba rūpnieciskajai ražošanai!

b) Katrai pārvērtībai uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu!


c) Piedāvā citu sudraba ražošanas procesu aprakstošu ķīmisko pārvērtību rindu, ja sudrabu iegūs no sudraba sulfīda, izmantojot kādu reducētāju! 



6. uzdevums (3 punkti)
	Metāla sakausējuma raksturojums
	Burts
	
	Burts
	Izmantošana

	Kušanas temperatūra 60 oC, neizmainās radioaktīvā starojuma iedarbībā.
	A
	
	A
	Aviācijā

	Laba elektrovadītspēja un stiepjamība, mehāniski izturīgs.
	D


	
	B
	Kodolreaktoru būvniecībā

	Kušanas temperatūra ~ 1000 oC, neizmainās radioaktīvā starojuma iedarbībā, augsta mehāniskā izturība
	B


	
	C
	Ugunsdrošības iekārtās

	
	
	
	D
	Elektrotehnikā


7. uzdevums (3 punkti)
Latvijā ražotus dārgmetālu izstrādājumus var atpazīt pēc īpašas zīmes ar attēlu un skaitli, ko sauc par provi jeb raudzi. Uz zelta rotaslietām proves parasti 585, retāk 750. 
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	Ko nozīmē prove?.......................................................................

.....................................................................................................


Dzeltenais zelts ir sakausējums, kura sastāvā ir 3 metāli - tie ir zelts, sudrabs un varš. Aprēķini tīra zelta masu 5 gramos sakausējuma, ja zelta saturs ir 58,5%. 


Paskaidro, kāpēc rotaslietu izgatavošanā neizmanto tīru zeltu, bet zelta sakausējumus?





8. uzdevums (5 punkti)

	Stikla cauruli iestiprināja laboratorijas statīvā un tajā iebēra pelēkzaļu kristālisku vielu A, kura sastāv noķīmisko elementu periodiskās tabulas B grupas metāliska elementa un skābekļa. Metāliskā elementa atoma elektronformula ir 1s22s22p63s23p63d84s2 un oksidēšanas pakāpe savienojumā ir +2. Caurules galus noslēdza ar aizbāžņiem, caur kuriem izvadītas gāzu novadcaurulītes. Caur vienu galu stikla caurulē no Kipa aparāta tika ievadīta gāzveida viela B, kuras relatīvais blīvums pret slāpekli ir 0,071. Cauruli vienmērīgi karsēja gāzes degļa liesmā un novēroja, ka uz caurules sienām parādās sudrabbalta viela C ar, bet caur gāzu novadcaurulīti otrajā caurules galā izdalās tvaiki, kas vārglāzē pārvēršas bezkrāsainā šķidrā vielā D. 
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Uzraksti vielu ķīmiskās formulas:

A- CuO,   B - H2,

C -  Cu,   D - H2O




	
Punkti
	1-2
	2-5
	6-9
	10-13
	14-17
	18-20
	21-23
	24-26
	27-28
	29-30
	KOPĀ:

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	Punkti

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	57-85% optimāls
	86-100% augsts
	


Labots 26.09.15.
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